



永安市森林巡(消)防队员对照林班图划分责任区。



巡防途中,吃顿简单午餐。



通过智慧平台视频,对话巡(消)防队员。



森林管家,只此青绿放心间

□本报记者 游庆辉 通讯员 魏兴谷 文/图

7月17日一大早,永安市森林巡(消)防大队罗坊中队的中队长宁位光,全副武装,骑着摩托车来到自己负责的山林。下车后,他爬上最高的山头,山林的情况尽收眼底。

入夏以来,烈日炎炎,包括宁位光在内的132名森林巡(消)防队员跨山涧、钻山林,在各自负责的林子中巡逻。

“遇到冒烟、野外用火等情况,第一时间要消灭在萌芽状态。”宁位光说。

除了保护山林,让他们欣慰的是,这两年盗砍滥伐、捕抓野生动物等现象几乎看不到了。

2013年5月,永安市创新森林资源管护社会化机制,成立金盾森林资源管护公司,组建森林巡防大队。2014年5月,永安市依托森林巡防大队,又组建了森林消防大队,实现森林“防灭一体化”,并与永安市森林警察大队及林业执法队伍联动,共同管护面积达247万亩的森林资源。

2021年,永安市全面实施林长制,并创新“林长+法院院长”“林长+检察长”“林长+警长”等多部门协同工作机制。巡(消)防队员则负责配合开

展各项具体涉生态问题的调查工作。

“林长包干管控管护片区,巡(消)防队伍专业巡防管护片区,森林资源保护由原来的单打独斗转变为各部门协同作战。”永安市金盾森林资源管护公司负责人林伟说,巡(消)防队员作为“林长+”的延伸,充分发挥他们熟悉山情林情的优势,有效打通了管林护林的“最后一米”,山林火情等安全隐患发现更加及时,盗伐、非法采矿等违法行为也能够有效震慑。

金盾公司成立以来,永安市杜绝了盗砍滥伐现象,近两年协助森林警察大队破获森林火灾3起,破案率100%。

永安,我国南方48个重点林区县之一,森林覆盖率达80%以上,森林资源管护任务重。走“科技管护”路子,则是金盾公司打造智慧林业、提高森林综合生态保护成效的新举措。

上午9时,巡(消)防队员詹华璧驱车来到永安市洪田镇的山场,在路边升起无人机,对两旁高耸的山体进行空中巡查。

以往一整天时间都走不透的大山,现在几分钟就能巡一遍。

“方便了很多,在工作效率上提高不少。”林伟说,无人机进行森林资源管护更加详尽、无死角,还能实时传输信息,确保科学决策,同时降低人力成本,保障人员安全。

无人机这双“天眼”的加入,为永安市森林管护插上了科技的翅膀。走进金盾公司的无人机储藏室,大大小小的无人机琳琅满目。目前公司拥有森林消防专用机2台、森防检疫监测无人机2台、高清航拍机2台、植保机2台、巡防宣传及训练机4台。

无人机除了应用于森林管护,还可协助公安稽查制毒窝点,配合检察院勘验林业非法侵占案件现场,协助自然资源局航拍非法用地和林业局航拍毛竹拓鞭,协助农民植保喷洒农药。

得益于科技管护,永安市涉生态问题得到及时解决。目前,巡(消)防队员为森林警察大队及林业执法部门提供非法采矿、非法焚烧电子垃圾、非法占用林地等涉生态问题线索33起。



更多内容 扫码读图



无人机巡山,为森林管护插上了科技的翅膀。



遇到野外用火,及时扑灭。



7月16日,福州市鼓楼区安泰街道乌山社区组织党员志愿者将绿豆汤送到环卫工人手中,让他们在炎炎夏日感受清凉和关怀。 谢贵明 摄

高温下的坚守与关怀

骄阳似火,热浪翻涌。入伏以来,各地连续发布高温红色预警,但各行各业的户外工作者依然奋斗在一线岗位,战高温、保生产、惠民生。与此同时,高温下的关怀同样升温。据悉,福州市鼓楼区已第10年依托社区“爱心茶摊”、新时代文明实践站、长者食堂等场所设立“消暑驿站”,为户外劳动者免费提供清凉饮品和防暑药品。 ——编者



7月12日,福州市公安局鼓楼分局鼓东派出所民警走访出租户,排查高温天气消防安全隐患。本报记者 吴鹏 通讯员 戴涛 摄



7月13日,中国铁路南昌局南平工务段作业人员在峰福铁路建瓯站进行更换钢轨施工,保障暑期运输安全。 本报记者 吴鹏 通讯员 吴志祥 摄